Manhk

Alshrmalar ve Problemler - 1

1. a, c,d,f,i, j maddelerindeki ifadeler birer
Onermedir. Digerleri 6nerme degildir.

2.a1 b1 c0 d1 e1 *f0
g.0 h1 i0 i1 kO

. (PYa')A(q¥Yr) 6nermesinde

p=qg=1ve r=0 verilmigtir.

(PYQ)A(q¥r)=(1¥1)A(1X0)=1A1=1 olur.

Onermenin sozel karsiligi séyle olabilir:

“2, 5'ten kuglktir ya da 9, 2'den blyuk degildir.

ve
9, 2'den buyuktir ya da 5 ile 9 birbirine esittir.”

3. a. Hakan galismayacak ve sinifini gegecek.
b. Akin veya Ferit okula gitmedi.
c. 23 sayisl asal degildir ve cifttir. (0)
d. 3*=9 veya 2*<8 (1)

(1]

. 825 ve Okan uzun boylu degildir.

f. Gulse bisiklet ve bilgisayar ald1.

4. a0 b.0 c.1 d1 e0 f1
g.0 h1 i0 i1 k1 LA
m. 1 n1 o0 p.0 rr0 s.0
t.0 u. 1 v.0 vy.1 z.0

5. a. p'Ald'vr) b. p’VYq=pV¥q
c. p'v(d'Ar) d. (p'va)ar
e. pAQ Ar f.p’vavr
g. (pvd')ar h. (pYa)Ar
i. r'Y(p¥q) i (PYa)v(qyr’)
k. (p'Vr)A(q'vr) l. (qAar)vp'vr’

dp eo0 f.

1

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

7. a.pAq b.0O c. p¥q d. pVvq

e. d f.1 g.pvq h. p’/

i.p i-pvg k.0 l. p'Aq

m. 1 n. 1 o. pvdqd p. p'Aq
r.p¥qg s.pvqg tp u. pVvg
V. q y.p'vg z.0

p maddesindeki, (pY q')A(q¥r) Gnermesi lizerinde
calisalim:

r=1ise
(PYa)A(q¥r)=(pYd)A(q¥ ) =(p¥.q)Aq  olur.
Bu 6nerme sadelestirilebilir.
l. yol
(PYa)Aq'=[(p'Ad)v(pAg)Ad

=(p'Ad' Ad)V(pAGATD)

=p'Ad
Il. yol
q=1ise (p¥Yq')Aq =0;
g=0 ise (p!q’)/\q’ =p’ oldugu géralur.
Buda; (p¥Yq')Aq'=p’Aq’ oldugunu gosterir.

8. a.pAnq b.p c.p¥q d. pvq
e.q f. o g.pvq h. 0
i. p/ j-p k.0 1.1
m. p’Aq’ n.p’¥q o.pVq pP. PACQ
r.p¥q s.p’vg t p’'¥Yq u. p'vq
v. q y. 1 z. pAq’

t maddesindeki, (r’/\q)!(r!p)/ dnermesi lizerinde
calisalim:

r=0 ise

(FAQ)Y(r¥p) =(1Aq)¥(0Yp) =q¥p’ olur.
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9. aap b.0 c0 dp e0 f1
g1 ho0o i1 iip kp Lp
m. 1 n1 o.p p.0 r.p s.1
t. 1 u. 1 v. 1 y. 1 z.0

10. a. pAq b. pAd c.pY¥q d. pvq
e.0 f. 1 g.pVvq h. p’Aq
i.p’Yg j.pvg k.q . p'vd
m.p’'vg n.p’vg o.p p. 0
r.p s.p¥q t. p'Vq u. p'vq
v.pvqg y.1 z. pAqQ’

s maddesindeki (pY¥.q')V(p’¥ r) 6nermesi lizerinde

calisalim:
q=r ise

(PYA)V(p'Yr)=(pYq)V(p'Y a)=pV¥q" olur.

11. a. pa(p'va)=(pApR’)v(PAQ)=pAQq
b.qv(paq)=(qvp)r(qvq)=pvq
c. [(pva)apva=p’va
d. [pvpna)alpval=p
e. (pAq) v(pvr)=p'va vpvr
=p'vpvqvr=1

f.(pAa) A(P'va)=(p'va)A(p'va)
=p'v(q'Aq)=p'v0=p’

g. (P'AQ)¥Y(pYd)=p=q

h. (pAQ) Y(pva)=pYq

i. (p/\q’)v[(pAq)'vq’}
=(PAq)vp'va vy
=[(pvp)

quvplvql Ep’\/q'

A vp)|va

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

ji pv[(pAQ)'A(pVQ)'}
=pv[(p'va)a(p'Ad)]
=(pvp'vVa)A(pvp)A(pvd)=pvd
k. (p'VYa)vp=(p'Ad)V(pAQ)VP
(P'Ad)V(PAG)VP
(P'Ad)vp=pVd

l. p!(qu)E[p’/\(p\/q)]\/[p/\(p’/\q’)} =p'Aq

(" va)A(p' Ag)|V[pAd) APV

—_ =

p'AQ)V(pAQ)=pYq
o. p¥(p¥q)=q
Agiklayalim:
q=1ise pY(p¥qg)=1;q=0ise pY(p¥Qq)=0
olur. p¥Y(p¥q)=q oldugu gorilir.
p. (P'Va)¥q'=p
Aciklayalim:
p=1ise (p'Yq)¥q'=1; p=0ise (p'Yq)¥q' =0
olur. (p'Vq)¥q'=p oldugu gorilir.

12.a. pv(parq)=(pal)v(pAq)
=pA(1vq)=pal=p
b. (pva)agq=(pvq)A(0vag)=(pr0)vag=q
c. [(pvq’)/\p’]vq
=[(PAP)v(d'AP)]vq
(@'Ap)va=(qva)a(p'va)=p'vq
pAd)A(pV )
=(PvP)A(Pvad)a(pvd)
=pA(pvq)=(pv0)a(pvq)
=pv(0AQ)=p

d. [p

—_
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e. (pvaA[pAa)v(p'Ad)
=[(Pva)rprg)vipva)a(p’ Ad)

_(p/\q)\/l(p\/q)\/(p\/q)/}_pAq

f. (pAQ)V(p'AGQ)V(p'A
pvp)Aq]v(
=

q)
[ p'AQ)
=qv(p'Aq vp)A

(g (avd)=p'vda
)¥(pAQ)
(Pva)¥(praq)
(o' Ad)A(pAa)|V](pVa)A(p v
=[(pva)Ap'|v[pVva)Ap]
(P'Ag)V(pAd)=pYq
)

(pva)A|(p’Ag)v(pAd)
=|(pva)A(p’Ag)v]pVva)A(pAd)
(P'AQ)V(pAG)=pYq

i. (p'AQ)¥Y(pYq)=p'Vq

Yalniz baglaglarin &zellikleri ile ¢aligilirsa,
islemler ¢cok uzar. Kisa yolu secgelim:

p=1icin;
(P'AQ)Y(pYq')=p'Vq
=(0AQ)¥(1¥q)=0vq
=0¥qgq=0vq
=q=q olur.
p=0 igin;
(P'AQ)Y(pYd')=p'Vq
(1AQ)¥(0¥q)=1vq
=qVq =1
=1=1 olur.

p’nin her dogruluk degeri igin saglandidina
gore; denklik dogrudur.

i (PAQ) Y(pva)=pYd

denkliginin dogrulugunu, istediginiz yollarla
siz gdsteriniz.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

(qu)/\/(q’/\r)/EO
:»[(quz1)A(q’Arz1)]
=q=0 ve p=r=1 bulunur.

(p/\q’)/\/r’zo

= p=r=1 ve q=0 bulunur.
a. 1 b. 1 c.1 d.0
e.0 f. 1 g.0 h. 1

!/

(pva') Ar=1

= p=0 ve q=r=1 bulunur.
a.0 b.0 c.1 d.0
e.0 f. 1 g.1 h. 1

(PVaA(gAar) =1
= q=r=1 bulunur.

a.p b.0 c.p’ d.o
e.0 f. p’ g.1 h. 1

pV(pAg'Ar)=0

= p=0 bulunur.
a. q b. g Ar c.r d.o
e.g'Ar f.gq'Vr g.r h. 1

I _ / ’_
a. pv(pAg) =pvp'va' =
b. (pVa)V(pAQ) =pvavp' Vg =1
c. (p'va)v(pAd)=p'v|avp)A(ava)
=p'vqvp=1
d. pv(p’Aq)v(p’Aq’)zpv[p’A(qVq’)]
=pvp' =
e. (p/\q)\/(p’/\q)\/q’z[(p\/p’)/\q}Vq’
=qvqg =1

f. [(qu)/\p’]/\/qz(p\/q)/v(p\/q)z1




Manhk

19.

20.

21.

o pv|p'va)ApAd) |=p V[P va)(p V)

=pV[p'v(ang')|=pvp =1

i. (p/\q’)\_/(p’Vq)z(p/\q’)\_/(p/\q’)/51

a. (p/\q’)/\(p\/q)/zp/\q’/\p’/\q’zo
b. p/\(p’Vq)/\(p/\q)/
JV(pAQ)|A(pAG)

E(DAQ) (pAq) =0

c. pAq’A(p’\/q)z(pAq’)A(pAq’)/zo

o

- (p'va)a(a'vr)a(par)
=pA(p'va)A(d VAT
=[(pAp")v(pAQA|(a’ AF)V (rAr)
=pAgAQ Ar'=0

e. (p!q)/\(p’!q)E(p\_/q)/\(qu)/ =0

~

AQ)]A(IO’AQ’)
{o' AP’ Aq)[vpA(pva) (e’ Ad)
P’ AQ)VP|A(P'AG)

f. [p\_/(p

{
(0" Vp)v
(

= (avp)|A (qu)'
=(pva)A(pva) =
a1l b.p c¢c1 dp ep f1
g.1 h.0 i.p’ ip k.p/ Lp
(PAQ)=(q'Vr)=0

— (pAg=1)A(q'Vr=0)
— p=qg=1 ve r=0 bulunur.

al b.1 c¢c0 d0 e1 f0

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

22. (p'=q)=
— p'=q=1ve d=r'=0
— p=r=1 ve q=0 bulunur.

(q’=>r’)50

a. 1 b.1 c.0 d.1 e. 1 f.0

23. (pvq')=(qvr)=0
— pvag'=1ve qvr'=0
— q=0 ve r=1 bulunur.

a1 b.1 c.p dp e1 f0

24. [pv(qAr)|=p'=0 oldugunda, p=1 olur.

a1 b.qvr c.qer d.gvr e qvur

f. (per)Y|pva)a(g=r) oOnermesinde p

yerine p =1 degerini koyalim:
Va)A(q=T)]

(1< n)Y[tva)a(a=r)
rv(q'vr)

[r A(g vr} [r/\(q/\r’)]
=r'Aq’"  olur.

(pen)¥[(p

25. [pV(gAr)|=(pAr)=1ise pAr=1 ve bunun
sonucu olarak p=r =1 olabilir.

Bu durumda, (qAr)=p=1 olur.

[PV (qAr)|=(pAr)=1 oldugunda pAr=0 ve
pV(qAr)=0 da olabilir.
Bu denklikler, p=q=0 veya p=r=0 denk-

liklerini gerektirir.
Bu durumda da, (QAr)=p=1olur.

26. [pV(qAr)|=(pAr)=1ise pAr=1 ve bunun

sonucu olarak p=r =1 olabilir.
Bu durumda, q énermesinin dogruluk degeri
belirsiz olacagindan p=-(qAr) O6nermesinin
dogruluk degeri de belirsiz olur.

p Ar =0 durumunda da ayni belirsizlik gelir.

Bu durumda belli bir degerin gelmesinin de,
bir anlami olmayacakti.
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27. a. gq=p: “Kalin giyiniyorsan hava soguktur.”

b. p’ = d': “Hava soguk degilse kalin
giyinmezsin.”

c. q'=p’: “Kalin giyinmiyorsan hava soguk
degildir.”

d. pAQ':“Hava soguktur ve kalin

giyinmezsin.”

28. a. Dogruluk degeri 0’dir.
Olumsuzu, “(3 <5)A(-3>-5)” olur.

b. Dogruluk degeri 1’dir.

Olumsuzu, “Ankara Tiirkiye'dedir ve Roma
Italya’da degildir.” olur.

c. Dogruluk degeri 1°dir.
Olumsuzu, “(—24 =16)/\(—33 # —27) " olur.

d. Dogruluk degeri 1’dir.
Olumsuzu, “(2<5)A(42=25)” olur.

29. a. [(p/\q)'/\q'}:pz(pAq)qupzpvq
IOV
q
b. (p=0a9)rq=p
=(p'va)ag=p

-
q

=q=>p=pvq

c. (pvag)=(p<=aq)
(Pva) v[(P=a)r(a=p)]
(P'AQ)v[(p'va)a(a'vp)]
(P’ Aq)v{[(p'va)aq]v[(p'va)ap]
(P'AT)
v[(p'/\q')v(q/\q')v(p'/\p)v(q/\p)]
AQ)V (P’ AG) v (PAQ)

q’) (P~a)
=[(P'Ad)vp]A[(P'Ad)va]
=(p'v ) (qvp)A(DVQ) (a'va)
=(q'vp)A(p'va)=(a=p)Ar(p=q)

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

. [(PA@)=p]=[(P=a)val
z(p'qup):[(p'VQ)VQJ
=0=[(p'va)ag]=1

30.a. p=(pvqg)=p'vpvqg=1

b. (pAQ) AQ=p' =(pAG)vq V'
=(pAq)v(pAq) =1

c.(P’=q)ag=p=(pvad)rq=p
=(p'AQ)va' vp=(p'AQ)V(p'AQ) =1

d. (prg)=
pArq=1ve p< q=0 iken yanls olur.

(p < q) 6nermesi ancak

pargq=1iken p=q=1ve poq=1

olacagindan, (pAq)=(p < q)=1 bulunur.

e. A=[(pva)=r]v[(pArg)=r'] 6nermesinde
r=1 iken,
A=[(pva)=1]v[(prq)=0]=1;
r=0 iken,

A=[(pvq)=0]v[(prg)=1]=1
oldugundan, A =1 olup totolojidir.

LA=[(p=a)r(a=r)]=
yanlis olmasi, ancak
p=r=0 iken s6z konusudur.
p=r=0=(p=1ve r=0) olup

=[(1=9)A(a=0)]=(1=0)
=(qrq)=0

=0=0
=1 olur.

(p=r) Gnermesinin

O halde, A dnermesi bir totolojidir.

(P'Ad)=(pva) v(p'AQ)
=(P'Ad)v(p'nd)
=p'Aq  Celisme degil.

3l.a. (pvq)=>

b. (p=q)rp'=q =(p'va)rp' =17
= pr = qr
=pvq Celisme degil
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32. a.

C.
pla|qd’ |prg] P<q|(prqd)e(peaq)
1(1]0 | 0 1 0
10011 | 1 0 0
0/|1/o] o 0 1
olol1] o 1 0

Onerme celisme degildir.
Siz de, islem o6zelliklerini kullanarak, bunu
gosteriniz.

d. [p=(pva)] :[(pAq)A(p: q)]

=(P'vpva)=[(Pra)A(p'v)]
=1=[(pra)A(PAT)]
=1=0=0
Verilen énerme bir ¢elismedir.
e. (p'va)=(pY¥q) dnermesi pYq=1 iken
dogrudur. Celisme degildir.
f. [(p=q)¥p|=q 6nermesi q=1 iken
dogrudur. Celisme degildir.

P=Q
=[(pva)=q]=(p=0q) Gnermesinde
p=q=0 iken p=1ve q=0'dr.
Bu durumda,
(Pvg=q)=(1v0=0)=0 olacagindan
(P=Q)=1 olur.
p=q=1 iken zaten P= Q=1 olacagin-
dan, P = Q o6nermesi totolojidir.
O hélde; P, Q’yu gerekiirir.
b. P=Q

[(P=a)ae=n]=[p=(arr)]
[p=(arn)]=[p=(arr)]
(='nin A Gzerine soldan dagilima 6z.)

P = Q totolojidir.

O hélde; P, Q’yu gerekiirir.

c ve d'yi siz ¢6zlnuz.

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

33. Onceki ¢dziimlerden yararlanarak, siz yapiniz.

34. Onceki ¢dziimlerden yararlanarak, siz yapiniz.

35. p: “Erdem dogru beslenir.”

36.

q: “Erdem spor yapar.”
r: “Erdem saghkiidir.”
olarak sembollestirilirse;
A: (prg)=>r

B: pad

C: r' olur.

A AB Onermesinin C'yi gerektirmesi demek,
A AB = C 6nermesinin totoloji olmasi
demektir.

AAB=C=(parg=r)a(prq)=r
r'=0 iken r=1 ve
(Prg=r)A(PAC)
=(pArq=1A(pAQ)
=1A(pAq)=pAaq" olur.
pAQ =1 oldugunda AAB=C=0 olacagin-
dan AAB=C Onermesi bir totoloji degildir.
A AB 6nermesi C’yi gerektirmez.

A ve B dnermelerinden,
“Erdem saglikli degildir.” sonucu ¢ikarilamaz.

A : “Giirbiiz spor yapmazsa kilo veremez.”
B : “Giirbiiz spor yapiyor.”
C : “Giirbliz kilo verecek.”

p : “Giirbiiz spor yapiyor.”
q : “Giirbliz kilo verecek.”
sembollestirmeleri ile,

A:p'=>d

B:p olur.

C:q

ArB=C=(p'=q)rp=q
=(Pva)rp=g
=p=q

olup AAB = C 0dnermesi totoloji degildir.
A ve B dnermelerinden
“Glirbliiz kilo verecek.” sonucu ¢ikarilamaz.




Manhk

37. A: “Bertrand Russell iyi bir mantikgi ise iyi

38.

39.

bir filozoftur. “
B: “Bertrand Russell iyi bir filozoftur.”

C: “Bertrand Russell iyi bir mantikgidir.”

p : “Bertrand Russell iyi bir mantik¢idir.”
q : “Bertrand Russell iyi bir filozoftur.”
sembollestirmeleri ile,
A:p=>q
B: q olur.
C:p
(AAB)=C=[(p=q)Ap]|=p
=[(p'va)ap]=p
=q=p
olup A AB = C o6nermesi totoloji degildir.
A ve B dnermeleri

“Bertrand Russell iyi bir mantik¢idir.”
sonucunu gerektirmez.

A: “Savas ya da Baris kazanir.”
B: “Savas kazanamaz.”
C: “Banis kazanir.”

p : “Savas kazanir.”
q : “Banis kazanir.”
sembollestirmeleri ile,
A: p¥Yq

B: p’ olur.
C:q

(AAB)=C=[(p¥Ya)rp'|=1

q=0 iken (p¥q)ap'=0 olup (AAB)=C
totolojidir.

A AB o6nermesi C 6nermesini gerektirir.

A: “Ali iyi bir égrenci ise derslerine
calisir.”

B: “Ali cok televizyon seyrederse
derslerine ¢alisamaz.”

p : “Ali iyi bir 6grencidir.”

q : “Ali derslerine caligir.”

r: “Ali ¢ok televizyon seyreder.”

sembollestirmelerini yapalim.

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

a. C: “Ali iyi bir égrenci ise ¢ok televizyon
seyretmez.” olsun.
A: p=>q
B: r=q'; olur.
C:p=>r
ANAB 0Onermesi C 6nermesini gerektirir mi?
(AAB)=C
=(p=>0q)A(r=9q)=>(p=r)
NS S/ A S/

? 0
p=r'=0 iken p=r=1ve
(P=09)A(r=0q)=(1=09)A(1=1)

=q'Aq=0 olur.
(AAB)= C totolojidir.

A ve B onctllerinden,

“Ali iyi bir 6égrenci ise ¢ok televizyon
seyretmez.” sonucunu ¢ikarmak gecerlidir.

b. D: “Ali iyi bir &égrenci degilse c¢ok
televizyon seyrediyordur.” olsun.
A: p=>q
B:r=d
D: p'=>r

A AB 6nermesi D 6nermesini gerektirir mi?
(AAB)=>D =(p=q)r(r=q)=(p'=T)
-5 6
p'=r=0 iken p=r=0 ve
(P=a)A(r=9)=(0=q)A(0=7)

olup (AAB)=D &nermesi yanlis olur.

1

(AAB)=D totoloji olmadigindan AAB
Onermesi D dnermesini gerektirmez.

A ve B dnermelerinden,

“Ali iyi bir o6grenci degilse ¢ok
televizyon seyrediyordur.” sonucunun
¢lkarilmasi dogru degildir.

c. E: “Ali ¢ok televizyon seyrediyorsa iyi

bir égrenci degildir.” olsun.

A: p=>q
B: r=q'} olur.
E: r=p’
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A AB 6nermesi E dnermesini gerektirir mi? b. B : “Camasirlar islanmistir.”

(AAB)=E E[(p:>q)/\(r:>q’)]:>(r:> D) C : “Yagmur yagmstir.
3 5 A:p=>q
r=p'=0 iken p=r=1ve B:q
(P=a)A(r=a)=(1=a)A(1=q) =0 e
AAB o6nermesi C'yi gerektirir mi?
olur. Buna gére; (AAB)=E O6nermesi p,
q ve r dnermelerinin her dogruluk degeri (AAB)DCE[(qu)Aq]Dp

igin dogru olup totolojidir. p=0 iken (p=q)Aq=q olur. (Neden?)

A ve B dnclullerinden, “Ali ¢ok televizyon (AAB)= C &nermesi totoloji degildir.

seyrediyorsa, iyi bir égrenci degildir.”

sonucunu gikarmak gecerlidir. Oyleyse; AAB oOnermesi C'yi gerektirmez.
d. F: “Ali gok televizyon seyretmiyorsa iyi c. B: “Camagirlar islanmamistir.”
bir é6grencidir.” olsun. C : “Yagmur yagmamigtir.”
A: p=>q A:p=>q
B: r=q'} olur. B: ¢
F:r
rr=p C:p

A AB 6nermesi F dnermesini gerektirir mi?
(AAB)=F=[(p=a)r(r=q)]=("=p)

r'=p=0 iken (p=q)A(r=9")=1 olur.
(AAB)=F &nermesi totoloji degildir.

AAB o6nermesi C'yi gerektirir mi?
(AAB)=C=[(p=q)rq|=p’
p=0 iken (p=a)Aq =0 olur. (Neden?)

(AAB)= C &nermesi totolojidir.

A ve B dnermeleri, Oyleyse; AAB dnermesi C'yi gerektirir.
“Ali ¢ok televizyon seyretmiyorsa iyi bir

ogrencidir.” 6nermesini gerektirmez. d. B : “Yagmur yagmamigtir.”

C : “Camagirlar islanmamigtir.”

40. A:“Yagmur yagdiysa ¢camasgirlar islanmistir.” A:p=>q
Onermesinin bilesenleri B:p
: “Yagmur yagmistir.”
Y g yagmis C:q

q : “Gamasirlar islanmistir.” 6Gnermeleridir.

AAB o6nermesi C'yi gerektirir mi?
a. B: “Yagmur yagmistir.”

) (ArB)=C=[(p=q)rp|=0

C : “Camagirlar islanmigtir. q'=0 iken (p=q)Ap'=p’ olur. (Neden?)
A:p=>q (AAB)= C onermesi totoloji degildir.
gz Oyleyse; AAB 6nermesi C'yi gerektirmez.

AAB o6nermesi C’yi gerektirir mi?

(AAB)=C=[(p=q)Ap]=7¢
q=0 iken (p=q)Ap=0 olur. (Neden?)

Siz de, (A AB)= C o6nermelerinin totoloji

olup olmadiklarini, bu énermeleri en sade

bicimlerine dénustiirerek gdsteriniz.
(AAB)= C &nermesi totolojidir.

Oyleyse; AAB dénermesi C'yi gerektirir.
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41. r’
p —
I q p’
Ae— o ¢ M| eB
p r
I i MM

[AB] devre parcasinda; p ve p’ anahtarlari P
dugmesiile, q ve g’ anahtarlari Q digmesi ile,
r ve r’ anahtarlan da R dugmesi ile
yonetilmektedir.

a. [AB] devre parcasi, sekildeki durumda, p ve
pAr Uzerinden akim gegirir.

b. [AB] devre pargasina karsilik gelen énerme,
D: [pv(p’/\q’)}/\[r’\/(q/\p’)\/(p/\r)] olur.
D=[1V(0A0)|A[OV(1A0)V(1AT)]=1

akimin gegecegi, 6nermenin dogruluk degeri
ile de dogrulanir.

olup

c. Sekildeki durumda akim geger.
Bu durumda iken Q digmesine basilirsa,
akim geger.
Bu durumda iken R digmesine basilirsa,
akim geger.
Bu durumda iken Q ve R dugmelerine
basilirsa, akim geger.
Bu durumda iken P, Q ve R digmelerine
basilirsa, akim geger.
Bilesik Onermelerin  dogruluk degerlerini
bulmada, elektrik devresinin sagladig
kolayligr  vurgulamak istedik. Devreye
karsilik gelen 6nermenin dogruluk degerleri,
dogruluk tablosu ile de bulunabilirdi.

42. a.pA(p'va)=pAq

Verilen bilesik 6nermeye karsilik gelen devre
parcasi, p ve g anahtarlarinin seri baglanmasi
ile tamamlanabilir.

b. (pAd')Va=pvq

c. (pAQ) V(pvr)=1

Bu dnermeye karsilik gelen anahtar sistemi ile
“‘agma-kapama” islemi yapilamaz. Bu parga
akimi hep gegirir.

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

d. (pAq)’A(p’Vq)z[p’Vq’}A(p’Vq)zp’
q 6nermesine karsilik getirilecek anahtarlarin,
sisteme hi¢ katkisi olmaz.

e. (pAd)V(p'Ag)=(pVa)A(p'Vd)
iki devre de kurulabilir. Siz Kurunuz.

f. pv[(p/\q)/A(qu)/]zpv[(p’\/q’)/\p’/\q’}

=pvq

iki devre de kurulabilir. Ancak; ¢ok anahtarli
devredeki anahtar ¢oklugu gereksizdir.

g. (p'Ya)vp=(p'Ad)V(pAg)VP=pVd
h. p=[q=(qAr)|=p’vq'vr

i (PYd)A(p'Ya)=(pAa)V(p'Ad)

J- (PAd)¥(p Ag)=(PAQ)V(p" Ag)
=(pVva)A(p'Vd')

43.

[AB] devre pargasina karsilik gelen 6nerme,
D: [(pAd)V(p'AQ)|A[PAT)V(PAG)V(F AQ)
olur.
[AB] devre parcasi incelenirse, akimin gegebil-
mesi igin p=0 ve qg=1 olmasi gerektigi

goraltr.
Akim r=0 ise paralel kollarin birinden,
r=1 ise digerinden B’ye ulasir.

p qrdegerleri010yada 011 iken devre
par¢asindan akim gecger
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Alshrmalar ve Problemler - 2

1.

a.

a

o

f.

1 b. 0 c.0 d.o

1 b. 1 c.0 d.o
C=0 b.C={3] c.G={34,5.)
C={(-1-3).(3-1)(-13).,(1-3).(13).

(3:9).(-3.1).(3-1)

 G={(-2-2).(-1-2),(0.-2),(1-2).
(2 —2),(—2,2),(—1,2),(0,2),(1,2),(2,2)}
5
¢-{3-5)

= {X|x bir hayvandir.|
p(x) : x iki ayakhdir.
3x, p(x)

= (x| bir tagittir.}
p(x) : x tekerleklidir.
VX, p(x)

= {X|x bir 6grencidir.|
p(x) : x tembeldir.
VX, p'(x)

E ={x|x bir insandir.}
p(x) : x karanliktan korkar.

[vx.p(x)]

E= {x\ X bir horozdur.}
p(x) : x Gter.

[¥xp(x)]

= {X|x bir 6grencidir.|
p(x) : x dikkatlidir.
VX, p'(x)

E = {x|x bir dikdértgendir.}
p(x) : x karedir.
3x, p'(x)
= {X|x bir képektir.|
p(x) : x isirir.
3x, p'(x)

TQ@ -0 20U Q

. a. 3x p'(x)

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

Hicbir hayvan iki ayakli degildir.
Bazi tasitlar tekerlekli degildir.
Bazi égrenciler tembeldir.

Her insan karanliktan korkar.
Her horoz éter.

Bazi égrenciler dikkatlidir.

Her dikdértgen karedir.

Her képek istrir.

o]
-
(op
o
o
-
o
o
(1]

. a. VxeR, x-2>x+1

IxeR, x? <x

X+2
C. eN, —=#1
+2¢
2x -1
d. 3IxeR, m;ﬂ

e. (VXeN, X2:X)/\(E|X€R, x2:3)

bl

(VXER, x? 21)\/(HXEN, x? SO)

T a

vx €R, (xasal degildir.) Vv (x gifttir.)
i IxeR X<V (x>1)

J. IxeR, (x tektir) < (x+1 tektir.)

b. vx, p'(x)
c. 3y, p(y) d. vz p(z)
e. [3x p'(x)}v[zly, "(y)]

f. [vx p'(x)]A[3x q'(x)]

g. [vx p(X)]A[ VY, g'(y)]

h. [3x p(x)]<[3x q'(x)]

i 3% [p(x)va(x)]
k. 3x, [p(x)v'(x)]
m. 3x, vy, p'(x,y)
n. vx, 3y, [p'(xy)Ad (xY)]

o. [¥x p(x)|A[3x g(x)]A[ VX r'(X)]

j. 1

(3xeR, x asaldir) A(Vx e R, x cift degildir.)

Jo X [P/ (X)Aq(x)]
. vx, [p'(x)<q(x)]




Manhk

9. Verilen 6nerme yanhstir.

Verilen 6nermenin karsit tersi,
(3xeZ x®+1 tektir.) = (= ez x? gifttir.)

olur.

10. a. Verilen dnerme yanlistir.

Verilen 6nermenin tersi,

(vx €N, x21):(3xe2, x? <0)
olur. Onermenin tersi dogrudur.

b. Verilen 6nerme dogrudur.

Verilen dnermenin tersi,

(VxeZ, x cifttir.) = (vX €Z, x? gifttir.)
olur. Onermenin tersi de dogrudur.

c. C: (xasaldir)=(IxeR, xgifttir.)

E = {x|x bir gergel sayidir.} evrensel kiimesinde

“p(x) : x asaldir.” agik 6nermesi ile

q : (3xeR, xgifttir.)” 6nermesi verilmistir.

E evrensel kimesinde, p(x) agik Onermesi
dogru da olabilir, yanlis da olabilir.

q Onermesi ise, p(x) agik dnermesinin dogruluk
degerine bagl olmaksizin dogru bir 6nermedir.

Oyleyse; C énermesi dogrudur.

Verilen dnermenin tersi,

(x asal degildir.) = (Vx € R, x tektir.) olur.

Bu bir agik dnermedir.

d. D: (x>1)=(™eR x*>1

E = {x|x bir gergel sayidir.| evrensel kiimesinde
D énermesinin agik dnerme oldugunu gorinuz.
Verilen dnermenin tersi,

(x<1)= (Ex €R, x2< 1) olur.

Bu énermenin dogru oldugunu gériniz.

Dikkat ediniz!

Kosullu é6nerme yanlis ise, tersi dogru olur.
Kosullu énerme dogru ise; tersi dogru da, yanhs
da, aglk 6bnerme de olabilir.

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

E ={x|x =5k keNj}
p(x) : x asaldir.

denirse, verilen 6nerme
A: "IxeE, p(x)" olur.

A dnermesinin olumsuzu, sembolik olarak
A': "vxeE, p'(x)"

ve sOzel olarak

“5 ile boélunebilen dogal sayilardan higbiri
asal degildir.” olur.

. E=R olmak uzere, verilen Onermenin

sembolik bigimi
B: "VxeR, 3yeR, y=[x|>0" olur.

B 6nermesinin olumsuzu, sembolik olarak
B': "3xeR, VyeR, y=[x|]<0"

ve sOzel olarak

“En az bir gercel sayinin mutlak degeri, her
negatif gercel sayidir.” olur.

. E={x|x bir 6grencidir.|

p(x) : x gahgir.
q(x) : x siifini geger.
denirse, verilen 6nermenin sembolik bigimi

C: "[vx, p(x)]A[3y, a(y)]" olur.

C 6nermesinin olumsuzu, sembolik olarak
C': "[Hx, p’(x)]v[Vy, q’(y)]"
ve sOzel olarak

“Bazi o6grenciler calismaz veya higbir
ogrenci sinifini gegemez.” olur.

d. E= {x\ X, 6grencidir ya da 6gretmendir.}

p(x) : “x, her 6gretmenine saygi duyar.”
denirse, verilen 6nermenin sembolik bigimi
D: "vx, p(x)" olur.

D onermesinin olumsuzu, sembolik olarak
D,: llax, p/(x)u
ve sOzel olarak

“Bazi 6grenciler bazi 6gretmenlerine saygi
duymaz.” olur.
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12. a. Ez{x

X bir giizeldir.}

p(x) : “X’in en az bir kusuru vardir.”
denirse, verilen 6nermenin sembolik bigimi
A: “Vx, p(x)” olur.

A onermesinin olumsuzu, sembolik olarak
AI: llax, p/(X)ll

ve sozel olarak

“Bazi guzellerin higbir kusuru yoktur.” olur.

. Verilen 6nermenin sembolik bigimi,
B: "IxeR, JyeR, x=y?" olur.

B 6nermesinin olumsuzu, sembolik olarak
B': "VxeR, VyeR, x=#y?"
ve sOzel olarak

“Her x gergel sayisi igin, x:y2 esitligini
saglayan higbir y gercel sayisi yoktur.”
olur.

Bunun anlami tam olarak sudur:

“x =y? esitligini saglayan hicbir (x,y)

gergel sayi ikilisi yoktur.”

. E={x|x bir insandr.}
p(x) : “x her sorununu ¢dzebilir.”
denirse, verilen 6nermenin sembolik bigimi
C: "3x, p(x)" olur.

C onermesinin olumsuzu, sembolik olarak
C': "vx, p'(x)" olur.

Olumsuz dénermenin soézel karsihd “Her
insan bazi sorunlarini ¢gdzemez.” bigiminde
verilirse; bu, énermenin olumlusu ile ayni
anlama gelir.

C’ 6nermesinin sozel karsihdi tam olarak,

“Bazi insanlarin her sorununu ¢ézebilecedi,
dogru degildir.” bigiminde verilebilir.

. E={x

p(x) : “x, her hayvana eziyet eder.”

x bir insandlr.}

denirse, verilen 6nermenin sembolik bigimi
D: "3x, p(x)" olur.

Onermenin olumsuzunu ve sézel kargihgini
siz yaziniz.

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

13. p: x—-1=0

g: x+2=0

r: (x=1)(x+2)=0;

(x=1)(x+2)=0 = (x=1=0)V(x+2=0)
denkligini gérunuz.

Buna goére; asagidaki sembolik 6nermelerde

r’ yerine “pVvq” konulabilir.

a. (pAg)=r = (pAQ)=(pVa) = 1

b. (pva)=r = (pva)=(pvqg) =1

c. (p¥a)=r = (P¥a)=(pva) = (pVa)
d. r=(pAg) = (pva)=(pAq) = (pYJ)
e. r=(pva) = (pva)=(pva) =1

f. r=(p¥a)= (pva)=(p¥a) = (p'AC)
g. p=r =p=(pvaq) =1

h.r=q = (pva)=q = (p'vq

i. p=(q¥r)= p=[q¥(pva)| = p'Vvd

Yazdigimiz denklikleri siz de, en kisa yollarla
gOstermeye caliginiz.

Verdigimiz denkliklere goére; a, b, e, g,
maddelerindeki nermeler birer gerektirmedir.
Digerleri birer agik dnermedir.

14. p: x tek sayidir.

q: y tek sayidir.

r: x+y teksayidir.
s: Xx-y tek sayidir.
t
u

xY tek sayidir.
: 2X+Yy tek sayidir.

aclk dnermeleri verildigine gore;
a. (pAg)=u b. (pvg)=s c. (p¥q)=r

d. t=(pArq) e r=(pvag f r=(pVq)

onermelerinden a, ¢ ve f 6nermelerinin birer
gerektirme oldugunu gdsteriniz.

Bunu matematiksel ¢ikarimlarla veya s=pY¥Yq

gibi sembollestirmelerle yapabilirsiniz.
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Alshrmalar ve Problemler - 3

1. a. Verilen tanimdan, asagidaki sekiller anlasila-
bilir.

A K

“Her hangi (gl dogrusal olmayan
diizlemsel A, B, C, D noktalarinin belirttigi

[AB], [BC], [CD], [DA] dogru pargalarinin
birlesimine dértgen denir.”

b. “Dogrusal olmayan (¢ noktanin belirttigi
dogru pargalarinin birlesimine liggen denir.”

c. “neZ olmak lizere, 2n+1 bigimindeki bir
sayiya tek sayi denir.”

d. “Matematikte, dogru olan ve dogrulugunun
ispatlanmasi gereken Onermeye teorem
denir.”

2. a. p: “ABC bir dik dg¢gendir.”
q: “ABC lggeninin dik kenarlarinin uzunluk-

larinin  karelerinin  toplami  hipotendiisiin
uzunlugunun karesine egittir.”
p=q:"ABC bir dik Ulggen ise ABC

ti¢cgeninin dik kenarlarinin uzunluklarinin
karelerinin toplami hipoteniisin uzunlugu-
nun karesine esittir.”

p, hipotez; q, hUkim; p=q, teorem

b. p=q: “abir dogal sayidir.”
ise
“a?>a”’drr.
c. p=q: “ABC bir dik G¢ggendir.”
ise
“ABC ug¢geninin alani dik kenarlari-

nin uzunluklarinin ¢arpiminin yari-
sina esittir.”

d. p=>q: “a ¢ift dogal sayidir veya b cift

dogal sayidir.”
ise
“a-b ¢ift dogal sayidir.”

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

3. a.“neNt; 27 <n1”
p(n): "2 <n!"
p(1): "2 <11"; p(1) dogrudur.

k): "2~ <k!" dogru ise

©

(
(

p(k+1) dogru mu?
(

p(k+1)’in dogru olmasi
p(k+1): "2 <(k+1)"
onermesinin dogru olmasini gerektirir.
k>1igin 2<k+1 olur.
p(k) ile 2<k+1 taraf tarafa carpilir.
2T <k!

X 2<k+1
2k<(k+1)!

p(k+1) dogrudur. D=N""dur.

. ﬁ:m; p(1) dogrudur.

p(k) dogru ise p(k+1) dogru mu?

a1 1 1 ko,
N R N Ao P e

p(k) dogru iken p(k+1) de dogru ise,
1

S T ! LS

12 23 (k+1)-(k+2) k+2
acik énermesi dogru olacaktir.
p(k)’da iki tarafa m ekleyelim:
S !
1223 7 ke(k+1)  (k+1)-(k+2)
_ k. 1 _ KP4 2k+1
k+1 (k+1)-(k+2) (k+1)(k+2)
k41
Ck+2

p(k+1) dogrudur. D=N""dur.
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c. "neNt; 14+2'422 4 42 1=2o"_1"
p(n): "M+2"+22 4. 420 =20 1"

p(1): 2""'=2"-1; p(1) dogrudur.

p(k) dogru ise p(k+1) dogru mu?
p(k): M+2"+22 4. 42T =21
p(k) dogru ise dogru mu?

p(k) dogru iken p(k+1) de dogru ise,
1421 +22 4 4 20T 2k = kT4
aclik 6nermesi dogru olacaktir.

p(k) esitliginde iki tarafa 2¢ ekleyelim:
1420422 42K 2R = 2K 142K

=2.2_1
:2k+1_1

p(k+1) dogrudur. D=N""dur.

2
d. "meN’; 1+4+7+...+(3n72):3n—2*n"
2
p(n):"1+4+7+...+(3n—2)=3n—2n"
2
p(1):"(3-1-2)= 3'1271"; p(1) dogrudur.
p(k) dogru ise p(k+1) dogru mu?
2_
p(k):"1—|—4+7+...+(3k—2):3k2 Ko

p(k) dogru iken p(k+1) de dogru ise,

3(k+1° —(k+1)
2

1+4+7+...+(3k+1)=
aclik 6nermesi dogru olacaktir.

p(k) esitliginde iki tarafa 3k +1 ekleyelim:

1+4+7+...+(3k—2)+(3k +1)
_ 3k?—k 3k?2 45k 42
2 2
3(k+1 —(k+1)
- 2

+3k+1=

p(k+1) dogrudur. D=N""dur.

Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

4.0."x =7 ise 23 -2x = 9’dur.”
I. yol: Dogrudan ispat yontemi ile;
x=7T=-2x=-14
= 23-2x=23-14
=23-2x=9
Il. yol: Celigki yontemi ile;
p=q Onermesinin pAqg Onermesi
ile celismesinden yararlanacagiz.
pAgQ = "(x=7)A(23-2x=9)"
"(x=T7)A(-2x=-14) "
= "(x=7T)a(x=7)"=0

pAqQ =0 oldugundan p=q=1 olur.

lll. yol: Olmayana ergi yontemi ile;
p=q=q=p
denkliginden yararlanacagiz.
q'="(23-2x= 9)' "= "(-2x=-14)"
= "(X = 7)' "
=p
q' dogru olsaydi, p’ dogru olurdu.

p dogru olduguna gére, q dogrudur.

b. 4x-5=31 = 4x=36
=x=9

Siz diger yontemlerle ispatlayiniz.

c. “atek sayl ve b tek sayl”

"a=2n+1 ve b=2m+1 (n,me2)"
"a+b=2n+1+2m+1"
"a+b=2-(n+m+1)"

"a+b=2-k (ke2)"

"a+b cifttir."

A

d. “aile b 3'4n tam katidir. a, beZ”
"a=3n ve b=3m (m,ne2)"
"a-b=3n-3m"

"a-b=9-n-m"

"a-b=9-k (ke 2)"

"a-b 9'un tam katidir."

b uu iy




Mantk Alstrmalar Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

5.a. "x#4" = "3x=12"
= "3x-5%#12-5"
= "3x-5=#7"
"x #4" olsaydi, "3x-5=7" olacakti.
3x-5=7 ‘dir.
O halde, "x =4"tlr.

Siz de diger yontemlerle ispatlayiniz.

b. "(5x+9 = 24)' "= "5x+9=24"
= "bx=15"
= "x=3"
"5x+9=24" olsaydi, "x=3" olacakti.
"x=4" verilmistir.
O hélde, "5x+9 = 24" tir.

C. ll(X¢_2)'ll — "X:_2"

= "-2x=4"
= "5-2x=9"

"x =-2" olsaydi, "5-2x=9" olacakti.

"5 —2x=9" verilmistir.
O halde, "x = —2"dir.
d. "(x-2y#2)" = "x-2y=2"
= "(X_zy)Z _ 22 "
= "x2-4xy+4y? =4"
"x—-2y=2" olsayd,
"x2 —4xy +4y? =4" olacaktl.
"x2 —4xy 4 4y? = 4" verilmistir.
O halde, "x —2y = 2"dir.
1. "

6. a. "x=—
X 5 =

2=

b. "(~2)" =22"dir. "~ 222" dir.

c. "(=3)+(5)=2"

=—_"olup "x° < x"tir.
2 p




